

專家：香港站在由治及興新起點

國安法保障「一國兩制」實踐行穩致遠



2020年6月30日，香港國安法正式實施，轉眼已歷五載。近日，知名香港問題專家、中國社科院港澳研究中心特邀研究員、浙江師範大學邊疆研究院副院長王江接受《大公報》專訪時表示，回顧這五年，香港國安法的出台成為香港由亂到治、由治及興的重要轉折點，為維護國家安全和保障「一國兩制」行穩致遠提供了堅實的制度基礎。

國安法也為香港社會重回法治正軌、實現繁榮發展注入了動力。隨着法律制度的完善和有力執行，香港社會發生了深刻積極的變化，法治對於中國式現代化香港實踐的重要意義愈加彰顯。

大公報記者 張寶峰北京報道



▲王江表示，香港國安法的出台是香港由亂到治、由治及興的重要轉折點。

王江對大公報記者表示，香港國安法的出台，是在香港社會面對前所未有風險挑戰時作出的必然選擇。2019年，在外部勢力和反中亂港分子的煽動下，香港一度陷入持續動盪，暴力違法活動嚴重威脅國家安全，破壞社會秩序和法治基礎，市民的正常生活和財產安全也受到影響。

為香港繁榮發展注入動力

事實證明，香港在國家安全方面的法律和制度存在明顯漏洞，成為外部勢力插手中國內政的薄弱環節。正如習近平總書記所言：「國家安全是民族復興的根基，社會穩定是國家強盛的前提。」沒有國家安全，「一國兩制」的根基難以固本培元，香港的繁榮穩定也無從談起。

王江表示，在這樣的背景下，香港國安法的出台，是對香港社會發展和國家安全的雙重回應，也是落實憲法和基本法要求的重要舉措。法律從國家層面補上了香港在國家安全法律上的缺口，為「一國兩制」實踐築起堅實屏障，讓香港社會得以由亂到治，市民重拾安全感，也讓外商和投資者重拾信心，重回繁榮正軌。

事實表明，安全穩定的社會環境是香港充分發揮自身優勢、實現高質量發展的前提。展望未來，香港正站在由治及興、穩中求進的新起點。

王江指出，香港國安法的實施不僅帶來了安全和秩序，更為經濟發展、民生改善、社會進步創造了堅實基礎。

堅實基礎

從法治文明和社會共識層面而言，王江認為，國安法的實施進一步鞏固了香港社會對法治精神的認同。法律堅持罪刑法定、無罪推定、司法獨立等基本法治原則，切實尊重和保障香港居民的各項權利與自由，保持普通法傳統和海外非常任法官制度。

在王江看來，這一系列制度設計，不僅體現了法治文明的包容性，也回應了社會各界和國際社會的關注，進一步鞏固了香港作為國際法治城市的地位。

營造安定有序社會環境

「從實際成效來看，國安法的實施為全體市民營造出安定有序的社會環境，為經濟社會發展提供了堅強的法治保障。」王江說，事實證明，法律的權威在於執行，香港國安法通過有力的執法和司法機制，切實防範和懲治極少數危害國家安全的行為，最大程度保障廣大市民的正常生活與合法權益，為社會恢復秩序、優化營商環境、實現由治及興奠定了堅實基礎。

廣大市民的合法權利和自由得到切實保障，社會治安持續向好，營商環境日益穩定開闊。

王江進一步說，隨着國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區、「一帶一路」建設等國家戰略持續推進，香港作為國際金融、航運、貿易和創新科技中心的地位愈發突出。香港聯通中外、促進文明交流的獨特優勢，將繼續在全球舞臺展現魅力。只有把握國家發展機遇，主動融入國家大局，香港才能持續增強競爭力，為市民帶來更多福祉。

「一國兩制」展現強大生命力

王江說，「一國兩制」在香港的實踐，已經展現出強大的生命力和制度優勢。堅定不移貫徹「一國兩制」、依法治港、依憲治港，是維護國家主權、安全和發展利益的根本保障，也是實現香港長期繁榮穩定的必經之路。香港要不斷鞏固法治基礎，完善治理體系，推動經濟多元發展，增強市民的獲得感和幸福感。社會各界攜手守護法治、包容創新，共同建設更加美好的家園。

王江認為，有充分理由相信，在中央堅強領導和全國人民大力支持下，在香港特區政府和社會各界共同努力下，香港一定能夠戰勝各種風險挑戰，把握歷史機遇，推動「一國兩制」偉大事業行穩致遠。香港必將以更加開闊的視野、更加堅定的信心和更加有力的步伐，邁向更加繁榮穩定、法治昌明、充滿活力的美好未來，在中華民族偉大復興的壯闊征程中書寫新的輝煌篇章。

意義重大

談及香港國安法對法治的重大意義，王江對大公報說，國家安全是現代法治社會的核心底線，是社會安定和可持續發展的前提。

分工協作 權責明確

香港國安法通過國家立法，將國家安全納入特區法律體系，推動香港法治建設回歸憲法和基本法的軌道，確保「一國兩制」在法治框架下穩步推進。這不僅是法治原則的體現，更是全社會安定團結的基礎。



▲香港國安法的實施不僅帶來了安全和秩序，更為經濟發展、民生改善、社會進步創造了堅實基礎。



▲「一國兩制」在香港的實踐，是實現香港長期繁榮穩定的必經之路。

國安法補齊香港安全治理短板

完善法治

談及香港國安法對「一國兩制」的重大意義，王江對《大公報》表示，香港國安法出台，是「一國兩制」偉大事業不斷完善的必然選擇。它不僅回應了社會的現實關切，更是對香港未來穩定和繁榮的深遠保障。

「在制度安排上，香港國安法明確，中央人民政府對香港特別行政區有關的國家安全事務負有根本責任，香港特別行政區則負有維護國家安全的憲制責任。」王江說，這一頂層設計，既體現國家安全屬於中央事權的法理邏輯，也把香港特區的主體責任清晰納入整體國家安全架構。

王江認為，回歸以來，在法律、機構、力量等方面的空白，讓外部勢力和極端分子有機可乘。國安法的出台正是針對這一突出矛盾，把立法、執行、監督等環節銜接貫通，補齊了香港在國家安全治理上的短板。

王江認為，總的來看，香港國安法是「一國兩制」偉大事業行穩致遠的重要保障，更是特區治理體系不斷完善、治理能力現代化的重要基石。法律為香港構築了堅實的安全防線，也為法治和社會繁榮開闢了廣闊空間，為香港邁向由治及興、實現長治久安和高質量發展注入了持續動力。

確保「一國」權威 保留「兩制」活力

制度優勢

眾所周知，法治的權威在於落實。王江指出，香港國安法不僅明確了分裂國家、顛覆國家政權、恐怖活動、勾結外國勢力等四類危害國家安全的罪行及其法律責任，還細化了案件管轄、法律適用和訴訟程序。駐港國家安全公署、特區維護國家安全委員會、警方國安處和律政司等專門機構的協同，形成了有力的執行機制。中央與特區執法、司法主體依法分工、互補協作，進一步鞏固了香港的安全防線，也為社會治理現代化積累了寶貴經驗。

全面管治權與特區高度自治權的統一。」王江對大公報記者表示，中央依法設立駐港維護國家安全機構，是香港維護國家安全不可或缺的關鍵環節，但這並不會取代特區自身的執法權、檢控權和獨立司法權。特區繼續依法獨立行使司法權和終審權，保持普通法制度和海外非常任法官制度，最大程度保障居民依法享有的權利和自由。這種制度安排，既確保「一國」的權威，也保留「兩制」的活力，維護了香港獨特的法治傳統和高度自治。

在王江看來，更為重要的是，國安法的出台和嚴格執行，有效維護了香港社會的法治秩序和憲制秩序，防範和懲治極少數危害國家安全的行為，切實保障廣大市民的合法權利和基本自由，營造了更加穩定、公正、安全的社會氛圍。近年來，香港治安持續改善，法治精神深入人心，經濟、金融、法律等領域煥發新活力，國際競爭力不斷提升。事實再次印證，國家安全與繁榮穩定是相輔成成、不可分割的，只有築牢安全底線，香港才能行穩致遠。

提升應對複雜安全挑戰的法治能力

意義重大

談及香港國安法對法治的重大意義，王江對大公報說，國家安全是現代法治社會的核心底線，是社會安定和可持續發展的前提。

分工協作 權責明確

香港國安法通過國家立法，將國家安全納入特區法律體系，推動香港法治建設回歸憲法和基本法的軌道，確保「一國兩制」在法治框架下穩步推進。這不僅是法治原則的體現，更是全社會安定團結的基礎。

大大提升了香港應對複雜安全挑戰的法治能力。

王江進一步說，從國家治理現代化的視角觀察，國安法推動了香港治理體系和治理能力的提升。法律規定中央對國家安全事務負有根本責任，香港特區承擔憲制責任，形成中央與特區分工協作、權責明確的法治格局。這種體制創新，不僅提升了風險預防和應對能力，也推動了社會治理愈加公開、透明、法治化，讓香港社會管理邁上新台階。

啟德園15場演唱會59萬人次入場

【大公報訊】文化體育及旅遊局局長羅淑佩昨日表示，啟德體育園於3月啟用後，截至5月31日，主場館和體藝館已舉辦15場大型演唱會，累計錄得約59萬入場人次，是本港所有場館之最，當中超過五成來自內地和海外。

羅淑佩昨日在立法會會議書面回覆議員黃英豪提問表示，去年至今年上半年，本港共舉辦超過285場涉及過萬名觀眾的大型演唱會，粗略估算有超過390萬名觀眾；當中有超過140萬人是旅客，估計為香港帶來約34億元消費額，經濟增加值約19億元。



▲啟德體育園截至上月底已舉辦15場大型演唱會，累計錄得約59萬入場人次。圖為早前舉行的五月天演唱會。

啟德體藝館、亞洲國際博覽館、香港體育館、伊利沙伯體育館均有舉辦演唱會，羅淑佩表示，今年截至5月31日，多個國際和亞洲知名樂隊及歌手已在啟德主場館和體藝館舉辦15場大型演唱會，累計錄得約59萬入場人次。

次。香港體育館於同期的演唱會有約27.5萬入場人次，亞博館有22.1萬人次，伊館有1.9萬人次。

她表示，政府一直監督和指導體育園公司與各政府部門、活動主辦方及公共交通營運商的溝通和合作，制定不同準備工作，包括根據演唱會人數、性質、結束時間和票務情況等，制定相應安排，例如開設特別巴士路線、加密地鐵服務和通報口岸。演唱會結束後，部門和體育園公司會總結經驗，進一步改善往後運作。相關部門亦會與內地對應口岸的相關部門保持緊密聯繫，確保口岸運作暢順。

荃灣北僑福利會訪江蘇交流學習

【大公報訊】記者陳旻南京報道：香港荃灣北僑福利會日前在江蘇南京、常州、南通三地開展國情參訪交流活動，該會理事及會員共31人參加。荃灣北僑福利會會長曹元石表示，此行既看到江蘇現代化、高質量發展的一面，也領略江蘇初夏的生態之美。對香港發展而言，國家改革開放就是最大的舞台，「一國兩制」就是最大的優勢，祖國的強大更是香港繁榮穩定的最大保障。他們將以此為契機，更好發展自身會務，更好團結凝聚廣大基層會員。

「荃灣北僑福利會自創會以來始終秉持愛國愛港立場，堅持民生福利定位，積極組織社區慈善公益關懷活動，在荃灣地區具有很好的聲望和社會影響力。」江蘇省委統戰部副部長李衛華在會見交流團一行時表示，希望大家通過參訪交流活動，向內地同胞講好「一國兩制」成功實踐的香港故事，回港後向香港同胞展示開

放友善、充滿活力、銳意進取的江蘇形象。

5天4晚的行程中，交流團一行在南京參觀了牛首山文化旅遊區、中國科學博物院等，赴侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館祭奠遇難同胞；在常州參觀專精特新「小巨人」代表性企業，直觀感受江蘇先進製造業的發展；在南通博物苑領會張謇的愛國愛民情懷，考察南通中集太平洋海工和振華重工啟東海工，了解國家造船業的發展壯大過程。



▲荃灣北僑福利會參訪團成員在江蘇南京參觀。

鞏固國際法治城市地位